展下,新会区第十四届运动会正在如火如荼进行中,来自全区各镇(街、区)、机关企事业单位等19个代表团的3416名运动员不断攀登高峰、突破自我,吸引着越来越多的市民群众参与到全民健身活动中,全民健康、居住社会及

广东省第六届传统龙舟争霸赛、广东省大中小 学生棋类锦标赛、"湾区江门"青少年蔡李佛武术 邀请赛、中国侨都(江门)青少年室内五人制足球 嘉年华……今年以来,新会区作为"全国体育 、 先进县",坚持体育强区建设,以赛事赋能 、 城市发展,大力发展全民健身运动。

> 文/图 简家琳 钟珍玲 任晓盈 刘凤娟

众

梯

队

建

设

高远球、吊球、扣杀、放网、勾 对角……在新会羽毛球队训练场 上,不同年龄段的球员相互切磋, 让人充分感受到羽毛球运动的魅

新会羽毛球运动有广泛群众 基础,深受群众喜爱。近年来,新 会区充分发挥体育类社会组织的 作用,积极开展青少年羽毛球训练 和梯队建设,储备后备力量;每年组 队参加省、市各级竞赛,达到充分锻 炼队伍、提升竞技水平的目的,一年 有5万人次接受培训,更好普及推广 羽毛球运动,储备了一批后备人才, 竞技水平进一步提高。在江门市第 十届运动会竞技体育组羽毛球比赛 中,新会羽毛球队收获金牌总数、团 体总分"双第一"。

无论在校园、社区、机关单位,还 是在公园广场,羽毛球都是广受大家 喜爱的运动项目,群众参与度高。而 众多羽毛球馆,也成为群众休闲运动 的好去处,大家以球会友,强身健体的 同时释放压力,享受运动的快乐。

新会羽毛球队教练罗晓成告诉记 者,近年来,随着校园羽毛球运动的推 广,羽毛球运动员梯队建设进展顺利, 可以明显感受到孩子们对这项运动的 接受度高了,家长们对训练的支持度也 提升了,这是欣喜的变化。"羽毛球运动 能提升人的综合素养,不仅可以有效增 强体质,也能锻炼身体的协调力和灵敏 度,在运动过程中,还要融合各种技巧、 战术,思维也能得到锻炼。目前,我们通 过校园特色体育的推广,把专业力量下 沉到校园,发掘人才,培养人才,效果不 错。希望未来,有更多的学校开

展这项运动,打好基础,也希 望未来可以组织更多专业赛 事,为新会羽毛球运动的发 展打造更专业、更广阔的 舞台。"罗晓成表示。

新会积极开展青少年 羽毛球训练和梯队建设,储 备后备力量。



家

口

比

接

地

有

刚刚落幕的新会区第十四届运动会篮球 比赛可谓激情四射。在决赛中,双方队员在 快攻、抢断、防守等各个环节上展开了激烈的 较量,运动员们精湛的球技引得现场掌声、喝 彩声不断,让观众们热血沸腾。

新会是一座热爱篮球的城市。随着经济 社会的不断发展,新会体育设施日益完善,"家 门口"的篮球场比比皆是,场地的升级,也促使 篮球运动得以更好地普及。每个篮球场上,飞 扬的青春与努力的汗水交织出生动的全民健身 画卷。而新会篮球业余联赛、新会中小学生篮 球赛等传统赛事成为篮球运动推广的有效载 体,近年来,乡镇"村BA"、校级联赛等篮球赛事 也持续发展,为广大篮球爱好者提供了更接地 气、更广阔的追梦舞台。如创办于2011年的新 会男子篮球联赛,不仅填补了新会没有正式篮球 联赛的空白,还吸引了来自广州、佛山、肇庆、中 山等地的高水平球员以及外籍球员参与。与此 同时,观看篮球联赛俨然已经成为当地群众重要 的休闲项目之一,每场比赛现场观众都座无虚席,

见证了篮球在新会拥有的强大群众基础。 多年来,新会区非常注重篮球人才的挖掘培 养,大力创建篮球特色学校,积极推广篮球运动。 新会坚持"教会、常练、勤赛"基本要求,大力普及 校园篮球校本课程,常态化开展课外训练、大课间 篮球活动、班际篮球赛等。此外,积极推进体教 融合,通过和校外有资质的篮球机构合作, 聘请高水平的教练对学生进行指导,组织

学生参加各年龄段的交流比赛,提高学生 的篮球水平。2015年成立的新会 青少年篮球队,对新会本地优秀 的篮球苗子进行科学训练,为新 会篮球储备后备力量。

近日,2024年江门市青少 年篮球集训队公开选拔活动 举行,新会球员表现不俗。教 练员之一的梁伟杰就是土生 土长的新会人,从小热爱篮 球的他为篮球运动推广出 力。"可以明显感受到,新 会的篮球氛围越来越好, 有专业化发展的趋势。我 们致力于建立一个共享、 共赢合作的篮球人才库供 给平台,拓宽专业上升 渠道,让青春梦想照进 现实。"梁伟杰笑着

说。

风

火

陆

冰

雪

会坚持

建设

"轮滑运动是一项融健身、竞技、 娱乐、趣味、技巧、艺术、休闲、惊险于 一体的体育运动项目,深受新会广大 青少年的喜爱。"翔天爱滑新会校区负 责人林增铸说。

每天晚上,新会时代ITC的轮滑 场地都热闹非凡,一群穿着轮滑鞋、戴 着护具的孩子在练习各种技巧,个个 化身"小飞侠",犹如脚踩"风火轮",上 演着一幕幕"速度与激情",他们时而 舒缓、时而激昂,你追我赶,在赛道上

划出了一道道亮丽弧线。 林增铸介绍道:"机构主要提供自 由式轮滑和速度轮滑两大课程,自由 式轮滑类似于冬奥会项目的花样滑 冰,但没有花样滑冰难度高,要求运动 员掌握一定的花样技巧,考验平衡力、 协调性,观赏性较强。而速度轮滑以 竞速为主,考验运动员的爆发力、耐 力。"林增铸表示,2006年起,机构以教 学自由式轮滑为主,2019年后,随着教 育部门、学校、社会对轮滑的关注度提 升,机构逐渐增加速度轮滑课程。

"很多学员提升相关技能后,会报 名参加市运会、市锦标赛等各种赛事, 以赛促练,追求更快、更强。"林增铸

2023年10月,江门市第十届运动 会竞技体育组的速度轮滑比赛在新会 第二街区轮滑馆举行,速度轮滑首次进 入市运会,新会区派出18名运动员参 加比赛,夺得3金、5银、6铜。今年7月, 新会区第十四届运动会速度轮滑比赛 举行,来自新会区各镇(街)7支参赛队 伍、200多名轮滑运动员同场竞技,在速 度与技术上展开了激烈比拼,展现了轮 滑项目独特魅力。8月,新会区派出14 名运动员参加2024年江门市青少年锦 标赛速度轮滑比赛,夺得3金、5银、6 铜。比赛中,选手们奋勇争先,脚踩轮 滑鞋驰骋在赛道上,展现超凡的技术和 奋勇争先的精神。

值得一提的是,轮滑进校园活动 也在新会区开展,"我们机构目前与 两所幼儿园合作开展'轮滑进校园' 活动,我们会派教练定期到学校进行 系统、专业的训练。"林增铸表示,为 了更好推广轮滑运动,除了推进"轮 滑进校园"项目外,翔天爱滑新会校 区还会争取让学员在

各大赛事中进行开 场表演,他希望今 后轮滑运动能得 到更多青少年 喜爱,一同感 受"陆上冰 雪"的乐趣。

在丰富多彩的中华传统体育项 目中,武术无疑是其中的瑰宝。武术 套路除了有着较强的观赏性,还作为 老

*/*|*>* 

皆

宜

武

精

体育竞技项目在国内外火热开展, 1990年,武术套路首次被列入第11 届亚运会竞赛项目,并在2008年北 京奥运会上成为特设项目。新会是 中华传统拳术蔡李佛拳的发源地,近 年来,武术逐渐走进大众视野,成为 老少咸宜的热门运动项目。

今年暑期,新会新武功夫运动中 心格外忙碌,教练们带着多位"练武 少年"参加市内外各大武术赛事。新 会新武功夫运动中心是广东省蔡李 佛拳专业委员会训练基地、新会区武 术训练基地,主要为学员提供竞技武 术套路和传统武术套路的训练,其中 蔡李佛拳是必修课程。

据新会武术训练基地总教练冯 志兴介绍,竟技武术套路即亚运等 比赛规定的套路动作,有一套动作 标准,比如腾空、跳跃、翻滚等,比较 考验学员的柔韧性、弹跳力和体能 素质,难度较大。传统武术套路即 民间组织拳派的武术套路,如蔡李 佛拳、咏春、周家拳等,一般学员对 这类型套路接受程度较高,比较容 易掌握。

"无论是幼儿、青少年,还是成人, 都可以学武。我们针对不同年龄阶段 开班教学,幼儿侧重培养兴趣,青少年 侧重打基础、练技巧,而成人则是为了 达到强身健体的目的,为此,我们开设 太极拳、健身气功等课程。"冯志兴说。

通过训练和比赛,新武功夫运动 中心培养出一批"武林高手",在江门 市、新会区武术比赛中屡创佳绩。今 年,他们参加粤港澳大湾区"武状元" 大赛,获集体拳术、集体棍术两项银 奖;参加江门市传统武术项目公开 赛,获得优秀组织奖、儿童组集体项 目一等奖、个人项目24项金奖4项

冯志兴表示:"江门市对武术这 项运动越来越重视,开展了武术进校 园等活动,是推广武术文化的有效途 径,期待教育部门进一步重视武术, 让更多群众爱上武术。"



运

金

牌

引

更

多

加

"网球是一项让人上瘾的运动。"8 月20日上午,在位于今古洲体育文化 公园中的新会区青少年网球训练基地 里,主教练温远平在指导学员的间隙说 道。在他的身后,是一群正在晨练的青 少年网球"发烧友",他们有的在练习发 球、接球,有的进行专项训练,锻炼体 能,每个人的脸上都写满了对网球运动

的热爱与专注。 网球是一项集竞技性、观赏性和健 身性于一体的运动,被称为球场上的 "芭蕾"。在刚刚结束的奥运会上,中国 网球选手郑钦文夺得女单冠军,实现了 历史性的突破,引发新会网球迷的疯狂 "打Call",越来越多人参与这项运动。 据介绍,暑假期间,新会区青少年网球 训练基地迎来不少初学者。

当天上午10时30分,记者看到几 位身穿运动服的新学员在教练的指导 下,正全神贯注地来回跑跳,有针对性 地开展提升反应力的训练,为接下来的 网球学习打好基础。"网球运动非常适 合青少年,从小练习网球有助于骨骼发 育和精神层面的淬炼,好处颇多。"温远 平告诉记者。

据了解,新会区青少年网球训练 基地自成立以来,一直致力于为青少 年提供专业、系统的网球培训,还积极 走进学校、幼儿园,开展丰富多彩的网 球普及活动,让更多孩子接触并爱上 这项运动。"每周一到周五,我们都会 到区内两所小学开展网球课程培训, 目前已选拔一批6-8岁的优秀苗子进 入校队和区队,作为长期培养的人 才。"新会区青少年网球训练基地负责 人邓红光说道。

8月16日至18日,新会区十四届 运动会网球比赛在区青少年网球训练 基地激情上演,今年8岁的网球小将游 皓信在少年组丁组混合单打项目中斩 获金牌。

"皓信很喜欢网球,他从6岁开始 学习网球,每天坚持练习两三个小时, 他能站上区运会的最高领奖台,实现突 破,我们为他感到骄傲。"游皓信的父亲 表示,他们家把网球运动作为家庭共同 爱好,从中收获了快乐与健康,也身体 力行带动身边越来越多的亲戚朋友参 与网球运动。

"通过区运会这个平台,促进了网 球运动在新会的广泛传播和进一步发 展。"邓红光表示,今后,新会区青少年 网球训练基地将在社会层面积极进行 推广培训,让网球运动在新会越来越普



▼新会区非常注重 篮球人才的挖掘培养, 大力创建篮球特色学 校,积极推广篮球运动。

> 训 成 就 花 消

尚升加

跳水

我的榜样,她跳水水平很高,坚持 不懈、奋勇拼搏的体育精神很值得我 学习。"8月20日,谈到喜欢的跳水运 动员时,新会区跳水队队员韦嘉豪脱

口而出。 起跳、抱膝、翻腾、打开、入水…… 上月底,在江门市青少年跳水锦标赛 中,新会区跳水队发挥出色,在赛场上 演"水花消失术",一举拿下17金,夺得 全市团体总分、金牌总数"双第一"。其 中,韦嘉豪在本次市锦标赛中代表新会 队参加了乙组男子一米板、三米板、跳 台、双人3米板、混合双人跳台等多个 单项比赛,均收获了金牌,并助力新会 队获得男子乙组团体金牌。

跳水是一项融合技术、力量和艺 术的体育项目,场上短短几秒的跳水 动作,却是运动员在台下反复练习数 万次的成果。

"想要成绩好,就要每天坚持训 练,练技术、练力量,一遍一遍地重复 动作,让自己能更好地控制起跳翻腾 的速度和人水姿势,不断提升自身实 力。"韦嘉豪今年13岁,他从6岁开始 练习跳水,6年多的刻苦训练在他的 身体上"雕琢"出了一身强健的肌 肉。这些年来,他的跳水水平不断提 高,已然成为新会区跳水队的一颗新 星,在本届区运会比赛中,他夺得了 男子乙组一米板、三米板和跳台的冠

跳水是新会传统体育强项。新 会区自成立跳水队以来,为上级培养

据了解,新会区跳水队平时的 训练场地在江门体校。这支队伍, 年龄最小的队员只有6岁,年龄最 大的也只有15岁。跳水训练强度 大,日均训练时间约四五个小时, 赛前集训甚至达到六七个小 时。陆上的拉伸训练、面对高台 的恐惧等都是每个学跳水的孩 子必须攻克的难题,"我第一次 跳水也害怕,有时候拉伸疼得 想哭,但我会在心底里告诉自 己要坚持,熬一下就过去了。"

韦嘉豪坚毅地说道。 "我们的队员年纪都很 小,但吃苦耐劳是这些小运 动员的共同特点,几乎每一 个人都能风雨无阻地参加 训练。"刘凤娟是新会区跳 水队的教练,她曾是一名 跳水运动员,在6岁时就 被挑选到区体校训练, 之后又被推送到市级、 省级参加训练。退役 后,她回到家乡担任教 练,承担起培养新一代 跳水健儿的重任。

"希望带好这些 学生,提升他们的水 平,帮助他们取得 更好成绩,输送至 市级、省级,甚至 国家级队伍。"刘 凤娟表示。



场上短短几秒的跳水动作,却是运

动员在台下反复练习数万次的成果。